

выявления нарушений действующего законодательства проверка финансово-хозяйственной деятельности коммерческих структур, подконтрольных преступной организации, должна быть нацелена на установление фактов изъятия из оборота финансовых средств, добытых преступным путем.

Следует иметь в виду, что процесс оперативно-аналитического поиска информации о транснациональной преступной деятельности должен быть направлен на выявление фактов и событий, которые могут свидетельствовать о мерах, направленных на создание организованного преступного формирования; непосредственно указывать на организаторско-преступную деятельность лица и в этой связи в дальнейшем использоваться в доказывании преступной деятельности лидеров; очерчивать поведенческую линию участников организованного преступного формирования; определять криминальную сферу деятельности организованного преступного формирования; свидетельствовать о непосредственном совершении деяний, образующих различные составы транснациональных преступлений и дающих представление о наиболее часто используемых способах совершения преступлений; способствовать проведению тактико-психологического анализа взаимоотношений в среде лиц, связанных между собой совместной преступной деятельностью; указывать на латентные преступления, а следовательно, на ранее неизвестных потерпевших, очевидцев и непосредственных исполнителей преступлений.

Важным тактическим правилом в ходе оперативно-аналитического поиска является детальное изучение всех без исключения сфер общения выявляемых фигурантов независимо от того, насколько оно длительно или кратковременно.

Анализ практики оперативных подразделений ГУБОПиК МВД Республики Беларусь свидетельствует, что первичную информацию о деятельности преступных групп представляется возможным получить в ходе использования оперативных учетов; изучения дел оперативного учета и материалов уголовных дел; анализа материалов о состоянии оперативной обстановке в местах наиболее вероятного функционирования организованного преступного формирования; проведения опросов граждан о фактах, имеющих значение для обнаружения преступного сообщества и выявления деяний, совершенных его участниками; изучения лиц, задержанных, арестованных или осужденных за причастность к организованной преступной деятельности, и т. д.

Одним из критериев диагностики функционирования преступных сообществ являются факты, указывающие на наличие определенного вида криминальной субкультуры. Следует иметь в виду, что, представляя собой целостную культуру преступного мира, она подвержена тенденции расслаиваться на ряд подсистем (субкультура воровская, тюремная, рэкетиров, проституток, мошенников, теневиков и т. д.), но так или иначе противостоящих официальной культуре.

Таким образом, изучение проявлений организованной преступности на региональном уровне является необходимым условием эффективной организации деятельности оперативных подразделений по нейтрализации ее транснациональных проявлений, в связи с чем оценка оперативной обстановки и результатов борьбы с организованной преступностью в регионе обслуживания оперативного подразделения должна учитывать структуру, динамику и географию зарегистрированных транснациональных преступлений, обстоятельства, способствующие их совершению, а также социально-демографическую характеристику лиц, причастных к указанному виду преступлений.

Указанный документ призван универсализировать информационно-аналитическую работу оперативных подразделений, которая до настоящего времени ведется разнопланово и непоследовательно. Его разработка осуществлена в целях своевременного выявления преступной деятельности организованных групп и преступных организаций, определяет формы и методы осуществления анализа разрозненных фактов, сопоставление которых позволяет определять регионы республики, в которых имеет место совершение преступлений с явно выраженной организованной окраской, а также «серийных» преступлений.

Г.С. Соркин

ОРГАНИЗАЦИЯ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ НЕЙТРАЛИЗАЦИИ ПРОТИВОПРАВНЫХ НАМЕРЕНИЙ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В СЛЕДСТВЕННЫХ ИЗОЛЯТОРАХ

Заклучение несовершеннолетнего в СИЗО пресекает некоторые причины, которые породили его антиобщественные установки и преступные действия. Однако под влиянием отрицательных факторов данного учреждения противоправные намерения могут снова активизироваться и подтолкнуть его на совершение новых правонарушений. Поэтому в работу с заключенными под стражу несовершеннолетними должны быть включены оперативные отделы.

Эффективность работы оперативных подразделений СИЗО на этапе общей профилактики правонарушений, совершаемых заключенными под стражу несовершеннолетними, в значительной степени зависит от отношения руководителей и сотрудников этих подразделений к данному этапу предупредительной деятельности.

У большинства же оперативных сотрудников уголовно-исполнительной системы сформировалось мнение о том, что общая профилактика осуществляется гласными средствами и поэтому не является функцией оперативных отделов учреждений, входящих в эту систему. Оперативные работники следственных изоляторов концентрируют свое внимание лишь на предупреждении, выявлении и пресечении преступлений, не овладевая при этом методикой профилактики правонарушений, что, в свою очередь, сказывается на квалификации всех субъектов, относящихся к оперативно-розыскным силам, задействованным в работе с несовершеннолетними в СИЗО.

С целью нейтрализации противоправных намерений заключенных под стражу несовершеннолетних в следственных изоляторах проводится работа по их адаптации. Как показывает практика, роль оперативных подразделений в этом процессе необоснованно принижается, в связи с чем в деятельности по адаптации несовершеннолетних, помещенных в СИЗО, не используются оперативно-розыскные силы, средства и методы.

По нашему мнению, участие оперативных подразделений в адаптации несовершеннолетних к условиям изоляции крайне необходимо. Очевидно, что приступая к работе с несовершеннолетними, заключенными под стражу, оперативные работники следственных изоляторов исходят из интересов эффективного решения задач оперативно-розыскной деятельности. Лица из числа несовершеннолетних, заключенные под стражу, прилагают максимум усилий для того, чтобы избежать ответственности, предусмотренной действующим законодательством, и рассчитывают на то, что правосудию не удастся выявить всех обстоятельств совершенного ими преступления и принять соответствующие меры.

Несомненным же успехом в решении задач адаптации несовершеннолетнего в СИЗО необходимо считать сам факт быстрого раскрытия преступления, выявления всех обстоятельств дела и применения к нему соответствующих мер, что ломает стереотип о несостоятельности правоохранительных органов, расчеты об уклонении от ответственности за совершенное

преступление. Соответственно это приближает момент начала адаптационного воздействия, так как при длительном временном периоде до полного установления преступной деятельности процесс дезадаптации продолжает прогрессировать, что влечет наряду с дальнейшим моральным разложением личности повышенную вероятность совершения правонарушений в условиях изоляции.

Кроме того, информация, полученная оперативными подразделениями следственных изоляторов в процессе оперативно-розыскного обеспечения предварительного расследования, о намерениях несовершеннолетнего, заключенного под стражу, нарушать режим и противодействовать в пассивной или активной форме администрации обязывает оперативные подразделения СИЗО направить свои возможности для выяснения причин такого решения (неосознание своей вины, недовольство применением меры процессуального принуждения и т. д.). Оперативная информация такого характера позволит сотрудникам правильно распределять несовершеннолетних по объектам СИЗО, а вовремя полученная информация оперативного характера о вовлечении вновь прибывшего в какую-либо группу отрицательной направленности может быть использована для проведения необходимых мероприятий, не исключая перевода лица на другой объект.

Оперативно-розыскные подразделения следственных изоляторов, обеспечивающие раскрытие и расследование преступлений, должны таким образом воздействовать на волю и сознание подозреваемых и обвиняемых несовершеннолетних, заключенных под стражу, чтобы они осознали свою деятельность о нарушении требований государственной воли, общественных интересов, предприняли действия, направленные на исправление негативных последствий совершенного преступления, психологически были готовы к предстоящему наказанию и воспринимали его как должное и неотвратимое. Только в этом случае можно рассчитывать на эффективность мер по адаптации несовершеннолетних к условиям СИЗО.

Некоторые недостатки в организации работы оперативных сотрудников имеются и при нейтрализации противоправных намерений со стороны несовершеннолетних, содержащихся в СИЗО, состоящих на профилактических учетах. В соответствии с нормативными правовыми актами, регламентирующими порядок организации профилактического учета лиц, содержащихся в следственных изоляторах уголовно-исполнительной системы Министерства внутренних дел Республики Беларусь, на последних оформляется ряд документов, работа с которыми не входит в компетенцию оперативных сотрудников. По нашему мнению, этого недостаточно, потому как выявление и постановка лиц из числа несовершеннолетних, содержащихся в СИЗО, на профилактический учет влечет за собой необходимость проведения в отношении их комплекса оперативно-розыскных мероприятий. Оперативный работник должен постоянно собирать, анализировать и сосредоточивать в едином накопителе информацию, получаемую в процессе работы с несовершеннолетними, поставленными на соответствующий учет в СИЗО, о их связях, окружении и немедленно реагировать на факты, свидетельствующие о их противоправном поведении.

Однако в соответствии со ст. 15 закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» дела оперативного учета могут заводиться при наличии оснований, предусмотренных п. 1–6 ст. 12 этого же нормативного правового акта. В связи с этим практика в этом вопросе идет по пути заведения дел оперативного учета в отношении несовершеннолетних, содержащихся в СИЗО, основанием постановки на профилактический учет которых является наличие достоверной информации о их приговоре к совершению преступлений. Другие же действия несовершеннолетних, содержащихся в СИЗО, не образующие состава преступления, но вызывающие необходимость постановки их на профилактический учет, не предполагают заведения дел оперативного учета. Это обстоятельство значительно сокращает возможности осуществления в отношении рассматриваемой категории лиц интенсивной и глубокой индивидуальной профилактической работы с применением оперативно-розыскных сил, средств и методов.

В связи с этим целесообразно законодательно закрепить заведение дел оперативного учета в отношении лиц, не достигших совершеннолетия, содержащихся в учреждениях УИС, по основаниям постановки их на профилактический учет.

В таких делах должны концентрироваться сведения, послужившие основанием для развертывания предупредительной работы, а также иная информация, полученная как гласным, так и негласным путем. Кроме того, в дело должны помещаться материалы, отражающие ход работы по профилактике противоправного поведения несовершеннолетнего, и документы, свидетельствующие о достижении намеченной оперативными подразделениями цели (включая сведения об отказе несовершеннолетнего от совершения правонарушения или о том, что он поставлен в условия, при которых исключается возможность совершения противоправного деяния).

А.Н. Тукало

ОТДЕЛЬНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ РЕАЛИЗАЦИИ РЕЗУЛЬТАТОВ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ

Несмотря на то, что проблема использования результатов оперативно-розыскной деятельности (ОРД) в уголовно-процессуальном доказывании уже более шестидесяти лет носит статус научной, исходные теоретико-методологические положения, на которых базируются способы ее разрешения, до сих пор не подвергались глубокой научной ревизии. Необходимость анализа проблемы обусловлена отсутствием в теории, законодательстве и на практике единого подхода к ее решению. По данному вопросу среди ученых сформировались различные позиции, от достаточно распространенного предложения использовать указанные результаты напрямую в качестве доказательств до предложений по трансформации результатов оперативно-розыскной деятельности в доказательство или их уголовно-процессуальной интерпретации.

Изучение практики, а также теоретических взглядов ученых на возможность использования материалов ОРД в качестве базиса для формирования полноценных доказательств процессуальным путем показало, что основным условием для этого является законность осуществления ОРД, соблюдение порядка представления результатов ОРД оперативными подразделениями и их принятия органами предварительного расследования. Деятельность по предоставлению указанных результатов оперуполномоченным и их принятием следователем (дознавателем, прокурором, судьей) можно представить как определенный алгоритм действий. Предоставляемые материалы должны соответствовать требованиям закона «Об оперативно-розыскной деятельности» (далее – закон об ОРД), УПК Республики Беларусь, а также Инструкции о порядке оформления и предоставления оперативными подразделениями органов внутренних дел материалов, полученных в ходе оперативно-розыскной деятельности, для их использования в уголовном процессе, утвержденной постановлением МВД Республики Беларусь от 29 сентября 2005 г. № 307. Выполнение указанного алгоритма будет способствовать формированию уголовно-